

環保是永續生存之道

幼稚園放學後，我和祖母走一段小路到河邊洗衣服，我們一邊走一邊唱著《橄欖樹》，沿途的阿勃勒搖曳枝葉向我們說哈囉，小草也向我們微微點頭，微風輕拂於我們的臉上，好像在幫我們做臉部按摩，好舒服！也提醒我活潑的春天已來到。

到了河邊，祖母在旁邊洗衣，而我則在旁邊跟河流玩起水花遊戲，陣陣水花打在我身體，濕滑滑的很有趣，常常讓衣服濕到透明，祖母沒罵我，還跟我說：「水精靈附著在你身上，你好像一個漂亮的水天使。」我聽了很高興，一直拍手、跳躍，就和祖母手牽手伴著夕陽回家了，沒想到，這竟是八年以前與祖母接觸大自然的事了。隨後我就被接到繁弦急管的都市生活，每次被繁重的功課壓得喘不過氣時，我就會想起這美好的回憶，好捨不得——那條清澈的河流，還有那一條長滿阿勃勒的小徑！

最近有水污染的新聞：「觀音海岸遭污染，染整廠廢水為元凶」：有一位熱愛飛行傘的玩家，在遊走於天空之際，突然聽到腳底下那一片黑暗、發出惡臭的海岸正發出微弱的求救聲，於是，他下來察看，發現魚群都死光了，海面上夾雜著許多廢棄物，而使海水生病的禍首竟是——那漆黑、混濁的染整廠污水！

看完報導後，讓我驚呼汗水的可怕，因為這些黑水會污染魚群，在牠們體內形成毒素，漁夫撈到這些不健康的魚，客人將魚買回家後，不知不覺中吃下牠體內的毒素，有可能出現噁心、嘔吐等症狀，嚴重者甚至會引發敗血症而死亡！

日本也曾發生工廠排放含汞廢水，人們食用中毒魚蝦導致全身痙攣、神經錯亂，事後追查這些人罹患「水俣症」，因此污染了水，也就是斷送自己的未來。

近期去拜訪——那條好久不見的小溪和充滿生機的阿勃勒步道。但，當我到達目的地時，那條清澈的小溪和充滿生機的阿勃勒步道已不在，取而代之的是一——被鴨寮污染成漆黑、混濁的小溪，還有那未經清理的雜草，更糟的是，小溪的下游正是綠油油的稻田，看到此景，心裡頓時萌出一種悵然若失的感覺，對熱愛自然的我而言，這是一個殘酷的事實，因為這條小溪和阿勃勒步道都充滿了我童年美好的回憶，還有那濃濃的人情味，現在它們已很難恢復從前的樣子。

我雙手握拳，心裡大聲吶喊：「為什麼？」祖母低下頭，摸著我的頭安慰我：「金可惡，這麼美的風景，竟然留不住。」聽母親講過，台東關山鎮盛產稻米，但年輕人流失嚴重，鎮民們一致決定不蓋工廠挽留青年，反而規劃一條乾淨的自行車道，以及豐富、多元的行程來吸引遊客。逐漸年輕人願意回鄉工作，這種高瞻遠矚的想法，比起蓋滿鐵皮工廠，犧牲美好田間景色，忽略綠色生態的短線作法，更能永續經營。想到這裡，我深深地嘆息！

錢，可以買一顆鑽石滿足虛榮心，但絕對比不上把錢捐出來幫助貧困的人，多了份平實的快樂；錢，也可以賄賂一段人情，但絕對比不上一段誠實、深厚的友情以愛護環境的心，發展出可以讓生態和工業發展可以並存，例如：加拿大的伐木公司，每砍一棵樹，就要再植三棵小樹，保持生態平衡，讓它穩定的發展，我覺得此作法不錯，染整廠應該要效法，不小心殺死了魚群，就要放養更多的魚苗，讓新生命延續下去。希望我們的企業可以用行動力讓河流、空氣變得更清新，讓我們有更舒適的環境。